季羡林与吴良镛

□刘烜





◀季羨林(右)与吴良鏞

罗雪村绘

季先生主编的大型学术文库"东方 文化集成"出版20周年了,成绩重大, 影响深远。我能参与此项工作,接近前 辈,学习他们的思想,实是人生幸事。

认识吴良镛先生有些戏剧性。我们 这个小区有个风气,清晨散步常兼聊 天。一次有位朋友通知我,说吴先生要 找一个江苏南通人聊天,他推举我明晨 去相见。吴先生一见就平易爽朗。我告 诉他, 我是江苏海门市人, 离南通城35 公里。他说正好。我告诉他我是中文系 的。他又说正好。停了一下接着说:"我 正好问你,我说过'南通是中国近代江 苏第一城', 你看通不通?" 我毫无准 备,答非所问,只说苏州、扬州是古代 开发的城市。但是谈话有亮点。他问: "海门到南通你最初是怎么走的?"我 说:"1943年小学二年级时从海门乘木船 经内河到南通城, 顺风挂帆走三小时。 两岸满是油菜花,岸边芦苇从不断。"他 眼睛都亮了,连叫:"好绝!好绝!原来 赛江南。"当即问:"现在还有吗?"我回 答:"现在成了高楼和马路。"他直呼: "可惜!可惜!真可惜!"由于吴先生有 人格的吸引力,我们很快就亲近了。 次, 我说他有些像季羡林, 并且拿季先 生《"东方文化集成"总序》给他看, 他很快表示同意季先生的思想。这篇序 文成了思想交流的纽带, 使我明白季先 生指出的问题在其他领域也同样存在。 清晨愉快的聊天使我斗胆约请吴先生编 一本中国建筑学的民族传统的著作,因 为《东方文化集成》已出版的著作偏于 人文科学,有了吴先生的著作才更全 面。吴先生当即表示,中国建筑学也应 走"跨界"的路。但对编书,他只说:

消息传到季先生那里,受到极大重 视。当时他正长期住院治疗。他的秘书 杨锐女士亲自驾车带我向季先生汇报。 季先生郑重地说:"吴先生我很了解,他 是我的邻居,感谢他的支持,出版后开 个发行会。"这样,约吴先生写书的事就 定下来了。我只是做了信息传递工作。

"我考虑试试。"

吴先生很慎重,两年多之后才正式 编完这部著作。他定名《中国建筑与城 市文化》,讨论中国城市与建筑发展战略 方面的重大问题,"出版的目的在于迎接 中国建筑文化的伟大复兴。"(后记)本书 扉页上醒目印着:"迎接中国建筑文化的 伟大复兴。"本书的材料是吴先生选自自 己的著作,可以说是精华的集中。我有 先睹为快的机会, 当时突出的感觉是与 季先生的总序十分融洽的互相呼应,好 像量体裁衣而成的。

在改革开放的大潮中,季、吴两位 先生是勇立潮头的人,也以大声疾呼重 视民族文化传统闻名于世。吴先生指 出:"'文化复兴'不是提倡'复旧', 而是'积极创新''自主创新',是吸取 中国优良传统下的创新, 也是借鉴西方 优秀成果下的创新。"(340页)那时国门 初开,会有追新求奇、表面模仿的风 气, 急功近利必陷浮躁, 迎合低俗终成 浅薄。他们两位都是明眼人,特别作为 教师希望下一代建立中西融汇贯通的合 理的知识结构,对莘莘学子讲话更显真 情。吴先生恳切指出:"更希望要引导他 们在'中学'上要打好基础,在新学上 要有整体性理解,在艺术修养上要达到 高境界,在思想感情上要对吾土吾民有 发自内心的挚爱。"(336页)如果参观过 在中国美术馆举办的吴先生书法绘画展 览的读者,读了上面话,一定能更深切 地体悟到"在艺术修养上要达到高境 界"是他毕生的追求,也是对中华传统 精神的体悟达到极致。

在中西文化交流上,鲁迅提出过 "拿来主义",季先生又补充"送去主 义"。读了吴先生著作,特别感受到吴先 生在"送去主义"方面已取得很大成 就。我们耳熟能详的北京菊儿胡同危房 改建工程,属城市细胞更新的经验,获 1992年度联合国世界人居奖和亚洲建筑 学会金质奖,让世界知道中国建筑的新 面貌。特别需要着重指出:《北京宪章》 在世纪之交发表,向全世界发出了北京 的声音。这篇宪章由吴先生主持起草, 与全世界同行同步作出努力。他在向来 自世界100多个国家和地区的建筑师提出 主旨报告中指出: 20世纪既是"大发 展"又是"大破坏"的时代,"我每每扪 心自问:我们将把一个什么样的世界交 给我们的子孙后代?"(312页)

两位大师对这个问题都作了回答, 共同希望从中国古代智慧中汲取力量, 中心是中国的"天人合一"的思想。他 们二位不只是地理上的邻居, 更可贵的 是思想上的邻居,志同道合。他们看 到,几百年以来的工业社会,物质文明 高度发展,然而对地球无穷无尽的榨取 造成空气、水、土壤、海洋污染、环境 破坏、水土流失、怪病丛生,人类应该 改弦更张,不要"征服自然",而要"天 人合一"。谦卑承认人类只是地球生物圈 中的一小部分。人类应该尊天重地,包

容处世,慈悲待人。如果人类毁灭自身 赖以生存的环境,最终人类将变为恐 龙。在"欧洲中心论"盛行时代,东方 的"天人合一"必然被人误称为落后思 想。现在,世界应该觉醒,承认文化的 多样性,发扬各种文化的长处,对于长 期处于被压抑状态下的东方文化, 更应 重视在其悠久历史中锻造成的文化生命 力。我欣喜地看到吴先生大力提倡的 "广义建筑学",中心就是注重环境,将 建筑与环境融为一体,并在序中特别郑 重提示"季羡林先生指出,东方哲学思想 重'整体概念'和'普遍联系',这是很紧要 的话。"(31页)吴先生从专业的角度,揭 示江南古建筑依山傍水的人与自然相和 谐的人文传统,总结近代张誉建设南通 城处理江河关系的整体布局,将历史传 统和实践经验结合在一起,形成了系统 理论,从而开拓了建筑学的深度和广 度,体现了中国"天人合一"的思想, 在世界建筑史上独树一帜。

这里特别要关注这部著作的封面设 计。美术家朱虹女士用山和云象征天和 地,以最具东方绘画性格的水墨画形式 表达出来,在深远意境中托出书名,并 在书脊、勒口、内封上选用吴先生手绘 的有中国特色的古代城市整体建筑图, 形成一个整体。托出"中国建筑"几个 字,形神俱妙。她的创作灵感来自季先 生亲自花两个小时向她讲述什么是"天 人合一"。出版后被业界评为追求完美、 细腻和一丝不苟, 具有东方神韵。这个 封面以独有的特色承载着一位望九的大 师对自身的成就与经验, 以及同行的成 绩与经验的总汇,而且寄寓着对未来的

上世纪影响最广的英国历史学家汤 因比在他完成于逝世前的最后一部自己 终极关怀的伟大著作《人类与大地母亲 部叙事体世界历史》, 生动叙述按 不同文明发展的世界历史,它选用"人 类与大地母亲"作为正标题,很有意 味。其中是否有"天人合一"的意蕴, 有待读者解读了。作者在结语中尖锐指 出:"人类,这个大地母亲的孩子,如果 继续他的弑母之罪的话, 他将是不可能 生存下去的。他所面临的惩罚将是人类 的自我毁灭。"(上海人民出版社2016年 版,第632页)

记述人与人之间的奥妙, 最深层处 在于思想关系,季羡林与吴良镛的名字 与中国智慧"天人合一"相联系, 我以 为具有独特的光彩。



▲艾伊瓦佐夫斯基的《九级浪》

水已淅沥淅沥地从云层中下来,木栅格 搭制的栈道也浸润得晶莹发亮, 它蜿蜒 曲折地向灌木丛中延伸, 栈道下的湿地 上流动着纵横交错的曲线, 拖动着略远 处的海潮层层叠叠涌来。

刻似不常见,雷声的滚动也须臾加深了 海市蜃楼的气氛。海浪在风扯动下,呈 平行线推涌着向前铲行, 雪浪花也就拍

钻出了个蹬着雨靴、穿着雨衣、戴着雨 帽的渔民拖着鱼网向岸边跋涉,他身后 的闪电迸烁的同时,雷声也再次擦响, 瞬间构成了列宾那幅海的素描画。记 得在美术馆看俄罗斯巡回画展时见过那 样一长方形日朦胧海浪涌帆,渔人收网 的画。过目而念的也还有艾伊瓦佐夫斯 基的《九级浪》。而蒙克变形了的女人在 海水中嘶嚎的蓝色块也让人难忘。海的 气韵弥漫着艺术气息。《九级浪》也曾

风从画中又冷冽地吹了过来,手撑 的伞也欲翻飞,便急忙躲进栈道旁一观

海亭暂避。亭是木制斗笠状,上下两 层,攀上去举目四望,海潮从四面八方 喧嚣奔来,闪电雷鸣也此起彼伏环绕而 至, 雷声从闷响到连绵不断, 一声脆鸣

小时候,看过名为《海岸风雷》的 阿尔巴尼亚影片,此间似找不出比这片 名更贴切的形容了。影片中游击队出神 入画的内容已不太重要,贴着海岸在风 雨中划行的情景让人记忆犹新。

沿着悠长的栈道终于快走到了海湾 的出口,楼群也在潮水中迷离地露出身 影。回首看去,排列整齐的鱼船,桅杆上 猎猎飘动的国旗被雨水浸透得鲜艳醒目。

梦到搬家去明尼苏达,非 常多的雪,铺天盖地,不冷, 只是很多雪。我的梦渐渐有了 颜色和气味,很多时候甚至是 一个有开始也有结束的长篇小 说,不再像童年时候的梦,支 离破碎,灰色,梦里的人没有 性别也没有脸。

搬家并不奇怪,我们都在 搬家,每一个人,每一年,我们 总是在搬家,我再也没有在美 国认识新朋友,因为他们一直 在搬家,从加州的南边搬到加 州的北边,再从加州的北边搬 到中部,或者直接就搬到了纽 约,搬着搬着他们中的一些人 就永远消失了,再也找不着了。

我在想我为什么会梦到明 尼苏达,我从来没有去过那 里。我也没有去过俄亥俄,可 是我从来都不会梦到俄亥俄。

大概是因为夏伦,她在明 尼苏达读大学,她说那里很 冷,非常冷,她说她在去明尼 苏达之前不吃草莓,她讨厌草 莓,可是那个下了课的黄昏, 清淡的太阳光,雪地里,她看 到了一丛鲜红的野草莓,吃起 来竟然很甜,刻骨铭心的滋 味。她很轻地叹气,三两句就 说完了的滋味。她后来结婚 生子,又离婚,她来到了加州, 她和她现在的丈夫终于结了 婚,在他们共同生活了4年以 后。他们在学院路上有一幢 没有后花园的大房子,可是她 的家人都在得州,她想念他 们,想念极了,她说我有个愿



海外版》"文艺菜园"

周洁茹

望,如果我还可以和我的家人 生活在一起,那多好啊。

她对往事的回忆,大概就 是明尼苏达,雪地里的野草莓。

我的童年记忆,是走街穿 巷的木板车里清脆的黄金瓜, 是第一间自选店里父亲买的一 罐桃汁,是门前那棵梨树结的 青涩小梨,是物质贫乏的年代, 缝纫机旁,窗下,看得见阳光中 浮游的灰尘,母亲与我分享一 个橘子罐头,圆口大肚的玻璃 瓶,铁皮的盖,母亲一勺,我一 勺,甜甜蜜蜜的童年,十全十美

我在美国店买到了一模一 样的中国橘子,它们也是美国 人爱的,和细长花生米还有菠 菜搅拌在一起,做一种好吃的 沙拉。我买了很多中国橘子回 家,大口大口地吃,大颗大颗的 眼泪,橘子还是甜的,浸透了眼 泪的橘子还是甜的。

大概是因为那个信神的 女孩,她的黑眼睛像是盛了 一湖水。她说起她在明尼苏 达的日子, 真冷啊, 她只说 那里冷,她说不了别的,像 小说中描述的那样, 那么 冷,冷得不可以流泪,因为 眼泪会变成冰珠子,凝在脸 蛋上,像我的小学,江南冬 天的早晨,每一个孩子都有 一张萝卜丝脸。她也不会像 夏伦, 三个句子就说完了她 的一颗草莓的回忆。她说不 好她的挣扎,她的喜悦,她 只是信了。就是信了。他们 都是一群有福气的人。

大概是因为我在中国的 一个朋友,美丽,有才华,可是 不幸运。她有很多故事,我曾 经想记录那些故事,可是有一 天我在一条船上接到她的电 话,她说忘了吧,我的那些故 事,永远也不要再想起来了。 我说好吧,我真是一个也想不 起来了。后来她爱上一个人, 那个人住在明尼苏达。说起 明尼苏达这个词的时候我们 坐在一间素菜馆里,她穿着淑 女屋的绣花裙子,她在嘴唇上 扑厚粉,再涂上口红,那红就 不会掉。

我一直相信我们会在美国 碰面,不是在加州就是在明尼 苏达州,我们一定要尖叫,而且 拥抱,我一直这样相信。我在 等待她的电子邮件,她的电话, 等待有那么一天,我的留言机 会出现她柔软的声音,我来了。

> 可是她没有来。 我找过她,我们在电话里

沉默,不知道说什么好。她已 经去过了明尼苏达,买了一些 新衣服,可是她不会再去了,那 个有雪又冷的明尼苏达。

很久很久以后了,我做了 一个梦,梦里我搬到明尼苏达 去了,我在想我为什么要梦见 明尼苏达,我又没有去过那里。



的"光滑圆满不磨镜"。 于武汉求学两年, 日渐融

入武汉的市井生活,方才明白 热干面在武汉是多么举足轻 重。就比如池莉在小说中写 "武汉人为吃到一口地道的热 干面配一碗米酒,是可以跑很

人,必定是先有感于它的 "大"。这种"大"是在角角落 "春如四季"来献给武汉呢。

台阶。登楼后正值夕阳,我 从未见过如此红透了的天, 没有一点被红色遗忘,边沿 的边沿又是一层潇洒的红 色,严丝合缝地把天地都罩 了个结实。我也从未见过如 此模样的武汉, 凭栏远望, 暮色四合中庄严肃穆, 泛起 了红与金交织的星星点点。 我霎时间领会了这座城市, 从春秋的"荆楚之地"直至 民国黄金十五年的中心,何 等气派,何等厚实。武汉的 兴衰、浮沉、荣辱、共和、 发展、变革、更替,一一在 眼前交替放映,视角被推近 又拉远,情节忽而沉潜忽而 飘逸,或许诸多细节已被岁 月磨灭,不为人知,脚下奔 流的长江仍在用它的浑身气 力拍岸撞壁,发出惊骇的江 湖浩歌。

八百里长江奔来眼底,数 千年往事注入心头。武汉是大 时代的产物, 甚至也创造了大 时代。我唯感动,独立良久, 拍遍栏杆。

在武汉的日子一久,好像 也被同化了,每当有人指摘它 这样那样的不好时,会有一股 为它辩护的冲动。总有不明事 理的人讥诮它,数落它,说武 汉的市井气、江湖气太浓。可 换一个角度去想, 市井是关乎 人性的深切体察,推动一颗心 触碰另一颗心。江湖气在这个 英雄气概几乎荡然无存之际, 也还算得上,是侠义恩仇的遗 存。关于武汉人, 也要说道几 句了,热干面的历久弥香,黄 鹤楼的底蕴厚实, 市井的诚然 坦荡,以及鸭脖子的辛辣爽 脆,算是武汉人的性格了。我 常幻想若是把武汉人穿越到古 代,定是行走江湖,怀抱"今 日把试君,谁有不平事"的仗 义,做着"折进武昌柳,挂席 下潇湘"的性情之事。人间有 味是武汉。

疋

曾有个贴切的比喻说高考

就好似命运的门,各个人纵身

一头扎进去, 就阴差阳错地被

发往了南北西东的城市、迥然

不同的大学。18岁的我,也

还不磨磨蹭蹭地站在了这道门

前,没等我悉心赏识古香古色

的雕纹,就被高考的大潮轰然

推搡。待到潮汐渐退,竟赫然

发现已经到达了一片干岸——

湖北,武汉,若是再将坐标精

准一些, 那便是中南财经政法

别重逢",对这句话从前只是

惊艳于它岁月静好的美感,可

这一到武汉,我就深信不疑

了。我给武汉贴的标签可不是

什么"九省通衢",而是闻名

已久的"武汉热干面"啊。所

以第一次来武汉, 就拎着大包

小包, 小步快跑地奔向了武

汉车站内的一家热干面店要

去讨教一下"热干面兄"的美

味。第一根面的前端一触口

舌,就一触即发,撩拨着味蕾,

所有的味觉都唤醒,鼓舞起所

有的细胞去分享这味道。《舌

尖上的中国》尝言:"大米是中

国这一农耕文明国家流淌在

基因里的味觉密码", 我设想

我的基因序列里是否有着热

干面这一味觉成分,不然又怎

会一见如故。我定是跟这热干

面前世有缘,伴过我桃李春

风、江湖夜雨,此世的兰因絮

果才让我俩"再结来生未了

因"呢。这第一碗才见底,只

觉得更饿了,饿意上涌,再来

一碗,直至第三碗也被我搜刮

"世间一切相遇,都是久

大学了。

远的路的。" 每个初来乍到武汉的异乡

落、时时刻刻都显露无疑的, 从名目繁多又朗朗上口的公交 站名,以及"武汉三镇"被分 成区继而又被划成街道后每个 街道面积还不可小觑, 就足以 说明。武汉地界内大大小小的 湖泊,又不动声色地增长了它 的"大"。其次就是"挤",这 是全球各大城市的通病。可这 "挤"字在武汉拥有更加丰富 的外延和内涵, 因情景而变化 着意思,放在马路上是"交通 拥挤",放在商场叫"走不动 道",搁在食堂叫"打不上 饭", 撂在菜市场叫"择菜都 转不开身",放在公交车上称 之为"沙丁鱼罐头,骨头嵌骨 头"。初到武汉的我,被这 "大"和"挤"给教训了好几 次,以至于对武汉的印象跟着 跌倒了冰点。我这业已不堪一 击的承受能力总还要受到武汉 天气的落井下石, 武汉的天气 是任何生活在武汉的人都极具 发言权的, 上午春装、下午秋 装、晚上冬装,这样的奇遇大 家都碰到过。还有好事者将成 语"四季如春"头尾互换,以

对武汉的印象可以急转 直下,也可以扶摇而上。犹 记登临黄鹤楼,是来寻景, 更是来寻诗,"故人西辞黄 鹤楼,烟花三月下扬州"的 不落凡俗,早已使得我对黄 鹤楼的诗意了然于心。我登 临它,不敢快步,只因着每 一级都是雨打风吹去的往事

海边的雷声 □王童

从观鸟湿地遁奔上邻海的栈道,雨 岸在沙滩上。再往远看,这浪花中突然 海潮之上有零星的海鸥在划飞,风

也夹着雨从侧方吹拽着衣角。 正午时分,天是阴沉沉的。云间或 有些亮色,但转瞬又被遮蔽了。这时雷 声伴随着剑射的闪电隐隐而来。白天这

影响着同名地下文学的潜行。

后,余音袅袅而去。